
Sulkeet
LATEX valitsee sulkeiden koon automaattisesti, kun aloittavan sulkeen edelle
lisätään komento \left ja lopettavan sulkeen edelle komento \right. Ilman
näitä komentoja sulkeet tulostuvat aina normaalilla tekstikoolla.
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Jos komentojen \left ja \right tuottamat sulkeet näyttävät liian suurilta
tai pieniltä, niin sulkeiden koon voi valita täsmällisemmin komennoilla \bigl,
\bigr, \Bigl, \Bigr, \biggl, \biggr, \Biggl ja \Biggr.1(∑
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Lausekkeen yläpuolelle saa aaltosulkeen komennolla \overbrace ja alapuo-
lelle komennolla \underbrace. Aaltosulkeeseen liittyvä selittävä lauseke lisä-
tään merkillä ^ tai _ kuten ylä- tai alaindeksi.

nx = (
n kpl︷ ︸︸ ︷

1 + · · · + 1)x = x + · · · + x︸ ︷︷ ︸
n kpl

Kun käytetään makropakettia amsmath, komento \dots tekee yllä olevas-
sa tapauksessa kaavan vaaka-akselin tasolle nostetut kolme pistettä. Nämä
saadaan aikaan myös komennolla \cdots.

Alla on joitain tavallisimpia sulkeita komentojen \bigl, \bigr jne. ai-
kaansaamina. Sisimpinä normaalikokoiset sulkeet.(((( )
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Komentoja \left ja \right on käytettävä aina pareittain ja samalla rivillä.
Komentojen \left ja \right välistä lauseketta ei siis voi jakaa kahdelle eri

1Isojen sulkeiden kokoon dokumenttiluokan optioilla 11pt ja 12pt vaikuttaa hieman
se, käytetäänkö makropakettia lmodern vai ei. Tämä kannattaa ottaa huomioon jo alku-
vaiheessa, jottei kokoja tarvitse enää myöhemmin säätää.
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riville. Komennoilla \bigl, \bigr jne. ei näitä rajoituksia ole. Jos komen-
toa \left tai \right halutaan käyttää yksinään, voi toisen sulkeen poistaa
merkitsemällä sitä pisteellä: \left. tai \right., esimerkiksi

x + y + z = 1
x − 2y − z = 0
2x − y − z = 1

 ⇐⇒


x = 2

3
y = 1

3
z = 0

Komennoilla \left ja \right aikaansaadut sulkeet tekevät ympärilleen hie-
man enemmän tilaa kuin komennoilla \bigl, \bigr jne. tehdyt sulkeet. Iso-
jen sulkeiden ympärillä tämä tila voi olla hyödyksi, mutta pienempien sul-
keiden ympärillä se voi näyttää liian väljältä. Vertaa:

3
( 1

a + b

)
α, f (x) y, 3

( 1
a + b

)
α, f(x)y.

Ylimääräisestä tilasta pääsee eroon, kun rakenne \left...\right ympäröi-
dään aaltosulkeilla. Esimerkiksi {\left(...\right)}.

Komentoja \left ja \right on käytettävä silloin, kun koko \Bigg ei
enää riitä, ja myös silloin, kun normaalikokoisia sulkeita käytetään väärin
päin: ]−∞, ∞[.

Pystyviivoja | ja ∥ käytetään matematiikassa moniin eri tarkoituksiin.
Jotta eri käyttötarkoitukset erotettaisiin selvemmin toisistaan, määritellään
makropaketissa amsmath komennot \lvert ja \rvert tarkoittamaan merk-
kiä | aloittavana ja lopettavana sulkeena. Vastaavasti määritellään komennot
\lVert ja \rVert merkille ∥. Amsmathin käyttöohjeissa suositellaan, että
itseisarvolle ja normille määritellään näiden avulla omat komentonsa \abs ja
\norm.

∥αx∥ = |α| ∥x∥,
∣∣∣|a| − |b|

∣∣∣ ≤ |a − b|.

Komento \mid tuottaa pystyviivan |, jonka molemmin puolin on tavallista
enemmän tyhjää tilaa. Tätä käytetään esimerkiksi silloin, kun joukko ilmais-
taan joukon alkiot määrittelevänä sääntönä. Tällöin on myös tapana lisätä
hieman tyhää tilaa aaltosulkeiden sisäpuolelle komennolla \, [1, s. 174]:

[a, b[ = { x ∈ R | a ≤ x < b }.

Jos pystyviiva tarvitaan tällaisessa tapauksessa suurempana, on käytettävä
komentoa \bigm|, \Bigm|, \biggm| tai \Biggm|:[
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1

a + b

[
=
{

x ∈ R
∣∣∣∣ 0 ≤ x <

1
a + b

}
.
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Jos joukko ilmaistaan luettelemalla sen alkiot, niin aaltosulkeiden sisäpuolelle
ei lisätä ylimääräistä tyhjää tilaa:

A = {1, 3, 5, 7, 9}.

Vinoviivalla merkityissä jakolaskuissa vinoviivan kokoa voi suurentaa komen-
noilla \big, \Big, \bigg, ja \Bigg.

a + 1
b

/
c + 1

d
.

Jos komentojen \overbrace ja \underbrace tuottamat aaltosulkeet halu-
taan limittäin, niin tämä onnistuu seuraavasti:

︷ ︸︸ ︷
a + b + c + d︸ ︷︷ ︸

Aaltosulkeeseen liittyvä huomautus saadaan tulostettua isompana, kun käy-
tetään komentoa \textstyle tai \displaystyle. Vertaa:

x + · · · + x︸ ︷︷ ︸
n kpl

x + · · · + x︸ ︷︷ ︸
n kpl

Huomaa, että komennot \overbrace ja \underbrace tekevät argumentis-
taan operaattorin (\mathop). Tällöin kyseisiä komentoja sisältävien lausek-
keiden välistys ei usein ole sellainen kuin pitäisi. Ongelma voidaan korja-
ta ympäröimällä komennot \overbrace ja \underbrace aaltosulkeilla. TEX
muuttaa aaltosulkeilla ympäröidyn lausekkeen tavalliseksi matemaattiseksi
merkiksi (\mathord). Vertaa:

>0︷ ︸︸ ︷
a + b +c

>0︷ ︸︸ ︷
a + b + c
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